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Παρά τον εξ ανάγκης συνοπτικό -συνεπώς και ελλειπτικό- χαρακτήρα του, το κείμενο 
που ακολουθεί χαρακτηρίζεται από τον ιδιαίτερα φιλόδοξο στόχο του: αποσκοπεί στην 
πυκνή καταγραφή και αποτίμηση δυο μορφών πολιτικής, μιας δημόσιας-κραπκής και μιας 
συγκρουσιακής-διεκδικητικής1. Στον επίσημο-κρατικό πόλο διερευνάται μια ιδιότυπη, 
πανευρωπαϊκής εμβέλειας, μορφή πολιτικής, η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχό
ληση (ΕΣΑ), ενώ στο διεκδικητικό - συλλογικό πόλο οι κυρίαρχες στρατηγικές του ελληνι
κού συνδικαλισμού κατά την τελευταία δεκαετία. Η «αμφίπλευρη» οττπκή της εργασίας, η 
ταυτόχρονη ενασχόληση με κρατική και διεκδικηπκή πολτπκή, δεν συνηθίζεται στις συνα
φείς βιβλιογραφίες (δημόσιες πολπικές, εργασιακές σχέσεις, αλλά και κοινωνικά κινήμα
τα), όμως επιτρέπει καλύτερη θέαση των προβλημάτων και αναδεικνύει ερωτήματα που 
ο θεματικός κερμαπσμός κάποτε αφήνει αδιευκρίνιστα και κάποτε συγκαλύπτει. Ακόμα 
πιο καίρια, αναδεικνύει και εμπλέκει στα προς διερεύνηση ζητήματα τη στενή αλληλεπί
δραση πολπικής και συλλογικών υποκειμένων.

1. Ο ςη «πολιτική» νοούνται εμπρόθετες κρυσταλλώσεις επιχειρησιακά επεξεργασμένων ιδεο
λογικών θέσεων. Πρόκειται για ορισμό που παραπέμπει στην πλέον περιεκτική λεξικογραφική ση
μασία του όρου -ω ς  τρόπου ή συστήματος διεξαγωγής, χειρισμού και «καθοδηγήσεως μιας οιασ- 
δήποτε δράσεως» (σύμφωνα με το Εγκυκλοπαιδικό Λεξικό του Ηλιου) (Μια πιο εξειδικευμένη -κα ι 
συνηθέστερη- σημασία είναι πολιτική: «Τέχνη και/ή επιστήμη του κυβερνάν» ) Οι προσδιορισμοί «ε
μπρόθετες» και «επιχειρησιακά επεξεργασμένες» αποσκοπούν, αντίστοιχα, στην επισήμανση (α) 
του μη τυχαίου, και (β) του πραξιακά προσανατολισμένου χαρακτήρα των θέσεων που η πολιτική 
προωθεί Ως δημόσια - κρατική αναφέρεται η πολιτική που εκπορεύεται από κραπκά - κυβερνηπκά 
υποκείμενα συνήθως (αλλά όχι πάντοτε) εθνικής εμβέλειας, ενώ ως διεκδικηπκή (ή συγκρουσιακή) 
αυτή η οποία εκπορεύεται από μη κυβερνηπκές οργανώσεις και ευρύτερα κοινωνικά - συλλογικά 
υποκείμενα με στοιχειωδώς συγκροτημένη θεσμική υπόσταση.
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Πολιτική και Συλλογικότητες

Παρά τις συχνές μεταλλαγές στην ονοματολογία και τις αναλυτικές οπτικές γωνίες, τα 
«συλλογικά υποκείμενα» ήταν και παραμένουν πρωταρχική έννοια για μεγάλο τμήμα της 
θεωρητικής και εμπειρικής παραγωγής σπς κοινωνικές και πολπικές επιστήμες. Όπως 
συμβαίνει και με άλλες, ανάλογης εμβέλειας, σημασιολογήσεις (π.χ. «εξουσία», «νομιμο
ποίηση» κ.λπ.), οι μελετητές (ραίνεται να έλκονται από την αναμφισβήτητη χρηστικότητα 
της έννοιας κατ’ αντιστοιχίαν προς τη δυσκολία τους να την ορίσουν και την απόλυτη 
αδυναμία τους να την ποσστικοποιήσουν. Δεν προτίθεμαι βέβαια να επιχειρήσω κάτι τέ
τοιο εδώ. Αποσκοπώ απλώς σε μια κρίσιμη επισήμανση που, αν και απλή, συχνά διαφεύ
γει της προσοχής μας. 'Οτι, δηλαδή, τα συλλογικά υποκείμενα δεν είναι ουσιοκρατικές 
κατηγορίες (που είτε υπάρχουν είτε όχι) σε μια στατική θεώρηση, αλλά πρέπει να προ
σεγγίζονται σχεσιακά και προπαντός δυναμικά στην αέναη αλληλεπίδρασή τους με το 
περιβάλλον, το κοινωνικο-οικονομικό, το πολπτκο-θεσμικό, το πολπισμικό-συμβολικό κ.λπ.2 
Στο πλαίσιο μιας τέτοιας σχεσιακής - δυναμικής θεώρησης η σημασία της πολιτικής ανα- 
δεικνύεται στο κέντρο της προσοχής μας.

Μέσα από το πρίσμα της ουσιοκραπκής επιστημολογίας σκεφτόμαστε συνήθως 
την πολιτική ως σύνολο δράσεων (και Λόγου για τις δράσεις αυτές) που απορρέει από 
κοινωνικούς συσχετισμούς. Στις διάφορες αποδόσεις αιτιότητας, οι συλλογικότητες είναι 
οι λεγάμενες ανεξάρτητες μεταβλητές, και η πολπική η εξαρτημένη. Το συναφές επιχει
ρησιακό ερώτημα παίρνει έτσι τη μορφή:

-  Γιατί έχουμε αυτήν κι όχι μια άλλη πολπική (είτε επίσημη κρατική πολιτική είτε 
πολπική αντιπροσωπευτικών οργανώσεων);

Και η απάντηση:
-  Γιατί το «ταξικό ισοζύγιο» είναι έτσι και όχι αλλιώς3.
Η υιοθέτηση μιας σχεσιακής επιστημικής μαπάς έχει άμεσες και ριζικές επιπτώσεις 

στη διάταξη αυτής της απιάτητας -ε ν  δυνάμει την αναδιατάσσει. Αν πάψουμε να θεω
ρούμε τις συλλογικότητες ως ουσιοκρατικά μεγέθη, το άνυσμα της απιάτητας αντιστρέ
φεται: Η πολπική παύει να είναι μόνο -ή  κυρίως- εξαρτημένη μεταβλητή και γίνεται κε
ντρική ανεξάρτητη. Επιγραμματικά, παύουμε να θεωρούμε μόνο ότι οι συλλογικότες πα
ράγουν πολιτική, αλλά αρχίζουμε να διερευνούμε και το αντίθετο: Πώς η πολιτική παρά
γει συλλογικότητες.

Απώτερος στόχος της ανάλυσης της ΕΣΑ και των συνδικαλιστικών στρατηγικών που 
ακολουθεί είναι η διερεύνηση της επίδρασης που έχουν -ω ς μορφές πολιτικής- στην 
εργατική συλλογικότητα. Οι εμφάσεις στην ανάλυση που επιχειρείται είναι βέβαια διαφο
ρετικές για την κάθε περίπτωση. Το πρώτο μέρος του κειμένου αποσκοπεί στην πυκνή

2. Για μια εξαιρετική παρουσίαση και εφαρμογή της σχεσιακής προβληματικής στο φαινόμενο 
της συγκρουσιακής πολιτικής, βλ. McAdam, Tarrow, Tilly (2001).

3. Πρόκειται για το γνωστό πρόβλημα του κοινωνιολογικού αναγωγισμού της πολιτικής, μιας 
πρακτικής που ακολουθήθηκε τόσο από το θετικιστικό συμπεριφορισμό όσο και δομο-λειτουργισμό. 
Για μια εκτενή κριτική, βλ. Sartori (υπό έκδοση).
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περιγραφή του στρατηγικού εγχειρήματος της ΕΣΑ με βασικούς στόχους αφ’ ενός την 
αποτίμηση του ιδεολογικού της πυρήνα, και αφ’ ετέρου τη διερεύνηση του βαθμού αποτε- 
λεσμαπκότητάς της για περιπτώσεις όπως η ελληνική. Το δεύτερο μέρος, που διερευνά 
τις συνδικαλιστικές πρακπκές, εμφορείται από μια πιο «πραξιακή» διάθεση. Υποστηρίζο
ντας πως οι συνδικαλιστικές πρακτικές της τελευταίας δεκαετίας υπήρξαν ως επί το πλεί- 
στον αναποτελεσματικές, εννοιολογεί και καταθέτει μια σειρά διαστάσεων συνδικαλιστι
κής πολιτικής καθ’ οδόν προς την αναζήτηση εναλλακπκών.

/. Η ΕΣΑ και η ελληνική περίπτωση

Η διαδικασία ανάδυσης της ΕΣΑ ξεκινά στα μέσα της δεκαεπ'ας του 1990, μια χρονική 
συγκυρία κρίσης με κύρια χαρακτηριστικά τους χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, τη φθί- 
νουσα νομιμοποίηση για τους περισσότερους ευρωπαϊκούς θεσμούς και τα εξαιρεπκά 
υψηλά ποσοστά ανεργίας. Η παραδοσιακή απροθυμία των κρστών-μελών να εκχωρή
σουν δικαιοδοσίες άσκησης κοινωνικής πολιτικής σε υπερεθνικά σώματα, και ένας ολοέ
να εντεινόμενος ευρω-σκεττπκισμός (πρόκεπαι για την περίοδο παγίωσης της αρχής 
«επικουρικότητας») είχαν από καιρό καταστήσει την «ισχυρή εκδοχή» της «κοινωνικής 
Ευρώπης» χιμαιρική (Gold/Cassey/Gill 2000). Ακόμα και αν το επιθυμούσαν όμως, είναι 
πολύ αμφίβολο αν τα αρμόδια εππελεία της Ε.Ε. θα ήταν σε θέση να εκπονήσουν πανευ
ρωπαϊκής εμβέλειας πολιτικές για την απασχόληση. Με δεδομένη την «τεράστια ποικιλό
τητα πολιτικών και πρακπκών στον ευρωπαϊκό χώρο και τη βαθιά ένθεση της κοινωνικής 
πολιτικής σε ιδιαίτερους εθνικούς θεσμούς», ο στόχος φάνταζε αποθαρρυνπκά δύσκο
λος (Trubeck και Mosher 2001, 6). Όμως από την άλλη, ο επαχθής χαρακτήρας της 
ευρωπαϊκής ανεργίας δεν άφηνε περιθώρια για απραξία - η  Ε.Ε. επειγόταν να αποδείξει 
ότι οι χρονοβόρες -κα ι για τους περισσότερους Ευρωπαίους αδιαφανείς- διαδικασίες 
της είχαν τη δυνατότητα να επηρεάσουν τη ζωή του μέσου πολίτη. Η ΕΣΑ είναι απότοκος 
αυτής της συγκεκριμένης κρυστάλλωσης παραγόντων: μια απάντηση σε ένα ορατό κενό 
πολπικής, όμως με τρόπο που θα επιχειρούσε να υπερβεί τις αδυναμίες της παραδοσια
κής ρυθμισπκής προσέγγισης4. Τι καινούργιο κομίζει η ΕΣΑ ως πρότυπο άσκησης δημό
σιας πολπικής;

Οι μελετητές υπογραμμίζουν τη «νεο-βουλησιοκρσπκή» ιδιαιτερότητα της ΕΣΑ ως 
καινοτόμου διαδικασίας διακυβέρνησης, που συνδυάζει την πανευρωπαϊκή εμβέλεια με 
την αρχή της επικουρικότητας. Η βιβλιογραφία υπογραμμίζει ότι είναι περιοδική, περιε
κτική, ανοιχτή στην παρέμβαση των «κοινωνικών εταίρων» και απόλυτα ιδιοφυής σπς συν
θετικές της δυνατότητες -ικα νή  να προωθεί συγκλίσεις διατηρώντας ταυτόχρονα δια
φορετικότητες. Ιδιαίτερα τονίζονται επίσης οι διαφορές της με το προηγουμένως ακο

4. Παρ’ ότι η ελληνόγλωσση βιβλιογραφία είναι ακόμα ισχνή, η ΕΣΑ και η διαδικασία ανάδυσής 
της έχουν προκαλέσει έντονο διεθνές ενδιαφέρον. Βλ. ενδεικτικά, Abraham (1999), Ardy/Begg (2001), 
Ashiagbor, D. (2001), Gill/GoW/Cassey (1999), Goetschy (1999,2000,2001), Gold/Cassey/Gill (2000), 
Rhodes/Hemrijk/Ferrera (2001). Trubeck/Mosher (2001).
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λουθούμενο «ρυθμιστικό» πρότυπο: στην ΕΣΑ δεν έχουμε νπρεκτίβες, διαταγές και επιβο
λές -λέγεται- αλλά ανοιχτούς ορίζοντες, διαβούλευση, εν τέλει «περισσότερη δημοκρα
τία»5. Στο πλαίσιο αυτό έχει υποστηριχθεί πως η ΕΣΑ συνιστά έκφανση ενός νέου προτύ
που δημοκρατίας, του διακυβερνητικού - διαβουλευτικού, που μεταθέτει την προσοχή 
των ενεχόμενων κοινωνικών υποκειμένων στις διαδικαστικές ιδιαπερότητες. Από μια πιο 
πρακτική οπτική γωνία, η διαδικασία την οποία η ΕΣΑ εγκαθιδρύει έχει ως εξής:

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Συμβούλιο καταθέτουν «κατευθυντήριες γραμμές» 
(οργανωμένες σε τέσσερις πυλώνες πολιτικής) που εννοιολογούν διαστάσεις του αντικει
μένου «απασχόληση» με στόχο τη θεσμοθέτηση διαλόγου ανάμεσα στους κοινωνικούς 
φορείς, τους «κοινωνικούς εταίρους». Κάθε χρόνο, αρχής γενομένης από το 1998, οι 
κυβερνήσεις των κρατών - μελών συντάσσουν Εθνικά Σχέδια Δράσης για την Απασχόλη
ση (ΕΣΔΑ) υπό το φως των κατευθυντήριων γραμμών, τα οποία και υποβάλλουν στο Συμ
βούλιο και την Επιτροπή. Στη συνέχεια, το Συμβούλιο εξετάζει τα ΕΣΔΑ και, ενεργώντας 
με ειδική πλειοψηφία, προβαίνει σε ειδικευμένες κατά χώρα Συστάσεις, οι οποίες, αν και 
δεν είναι τυπικά υποχρεωτικές, είναι προφανώς δεσμευτικές στο συμβολικό επίπεδο -  
μια πρακτική που επικράτησε να αποκαλείται «ήπιος νόμος» [soft law\. Οι διαστάσεις του 
προβλήματος της απασχόλησης που εννοιολογούνται και από τις οποίες απορρέουν συ
γκεκριμένες δράσεις αρχίζουν, σιγά - σιγά, να γίνονται γνωστές.

•  Απασχολησιμότψα -πολιτικές που προωθούν τη μετάβαση από παθητικές σε 
ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης στο πλαίσιο μιας ευρύτερης προβληματικής «δια
χείρισης ανθρώπινων πόρων»·

•  Επιχειρηματικότητα -πολιτικές που επιδιώκουν τη συμπίεση του μη μισθολογι- 
κού κόστους εργασίας (μέσω της μείωσης των εργοδσπκών ασφαλιστικών εισφορών) 
επιδιώκοντας τη διευκόλυνση της ίδρυσης και λειτουργίας επιχειρήσεων, ιδιαίτερα μι
κρών και μεσαίων

•  Προσαρμοστικότητα -πολιτικές που σκοπεύουν στην προώθηση περισσότερο 
ευέλικτων μορφών εργασίας, και

•  Ίσες Ευκαιρίες -πολιτικές που αποσκοπούν στην αύξηση των ποσοστών απα
σχόλησης μέσω της υποβοήθησης της εισόδου περισσότερων γυναικών στην αγορά ερ
γασίας6.

5. Μελετητές όπως οι Sabel (2000) και Teague (2001) υποστηρίζουν πως η ΕΣΑ συνιστά πραγ
ματική «επανάσταση στη δημοκραπκή διακυβέρνηση», και εγκωμιάζουν την ικανότητά της να ανα- 
σχηματίζει πολιτικά δίκτυα, να ενθαρρύνει τον αποκεντρωμένο πειραμαπσμό και να παράγει μάθη
ση και καινοτομία, ενώ η Goetschy (2001, 402) θεωρεί πως η ΕΣΑ «απο-πολπικοποιεί» το πρόβλη
μα της ανεργίας, κάνοντας έτσι δυνατή μια πιο μακροπρόθεσμη θεώρησή του. Όπως συνόψισαν οι 
Ardy και Begg (2001, 11), τα βασικά προτερήματα της στρατηγικής συνίστανται αφ’ ενός στο ότι 
επιτρέπει την «επίτευξη κοινών λύσεων σε κοινά προβλήματα χωρίς την εναρμόνιση που αποτελεί 
ανάθεμα για πολλές κυβερνήσεις», και αφ’ ετέρου στο ότι οι πολπικές που εμπεριέχει «μπορούν 
να υλοποιηθούν χωρίς οι κυβερνήσεις να υποχρεώνονται σε ουσιώδεις και ενδεχομένως διαμφι- 
σβητούμενες νομοθετικές ρυθμίσεις».

6. Τη σπγμή κατά την οποία συντάσσεται το κείμενο, βρίσκεται σε εξέλιξη μια ευρύτερη διαδικα
σία αξιολόγησης της ΕΣΑ (που το 2003 συμπληρώνει πέντε χρόνια λεπουργίας), η οποία ενδεχομέ
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Τι μπορεί να παρατηρήσει κανείς για τις διαστάσεις αυτές; Ας ξεκινήσουμε από τα 
μορφικά στοιχεία που έχουν προκαλέσει και το μεγαλύτερο ενδιαφέρον. Είναι γεγονός 
πως στον τομέα αυτό, η διαδικασία που η ΕΣΑ εγκαθιδρύει είναι πράγμαπ ιδιαίτερη: προφα
νώς θεσμοθετείται περισσότερος χώρος για διαβούλευση και διάλογο. Αυτό, όμως, που 
συχνά διαφεύγει της προσοχής των περισσότερων μελετητών -αλλά πρέπει να τονιστεί- 
είναι ότι ο διάλογος που διεξάγεται όχι μόνο δεν εκκινεί από μηδενική βάση (όπως υπο
νοείται) , αλλά εδράζεται και απορρέει από την οροθέτηση του προβλήματος που επιβάλ
λουν οι θεμαπκοί πυλώνες. Το θέμα θα μπορούσε επωφελώς να τεθεί και δεικτικά: Στο 
πλαίσιο της ΕΣΑ οι «κοινωνικοί εταίροι» μπορούν να συζητούν ό,τι επιθυμούν, αρκεί αυτό 
που επιθυμούν να υπάγεται στην κυρίαρχη πλαισίωση των πυλώνων. Αν είναι όμως έτσι, 
τότε ο «παράδεισος» των ανοιχτών συζητήσεων των εταίρων προϋποθέτει την «κόλαση» 
των κλειστών θεματικών συντεταγμένων της κυρίαρχης αντίληψης.

Εύκολα διακρίνεται στην πρακτική αυτή ένα ιδιαίτερα ευφυές εγχείρημα «ηγεμονι
κής» υφής: Ένα εγχείρημα επικύρωσης της κυριαρχίας ενός βασικού πυρήνα σκέψης 
για το πρόβλημα της απασχόλησης, χωρίς αυτό να γίνεται φανερό (με τον τρόπο που 
γινόταν στο προηγουμένως ακολουθούμενο ρυθμισπκό πρότυπο). Η διαδικαστική διάτα
ξη της ΕΣΑ στρέφει την προσοχή μακριά από τον αξιακό - ιδεολογικό της πυρήνα (όπως 
έχει εύστοχα επισημανθεί, η ΕΣΑ συνιστά δημόσια πολιτική χωρίς την πολιτική)7, αλλά 
-ακριβώς γι’ αυτό- ο τελευταίος εμπεδώνεται ίσως περισσότερο από ποτέ. Σε π, όμως, 
συνίσταται αυτός ο ιδεολογικός πυρήνας;

Ακόμη και μια γρήγορη διερεύνηση του θέματος αρκεί για να καταδείξει πως η ΕΣΑ 
επιδιώκει την (επαν-) εμπορευματοποίηση των εργασιακών σχέσεων και την (επαν-) υπα
γωγή του προβλήματος της απασχόλησης στη λογική της λειτουργίας της αγοράς. Το 
κράτος πρόνοιας των πρώτων μεταπολεμικών δεκαετιών αποσκοπούσε, κατά κανόνα, 
στη θεσμοθέτηση σχέσεων εργοδότη - εργαζομένου που δεν θα καθορίζονταν από τις 
δυνάμεις της αγοράς, ενώ η κοινωνική πολτπκή έτεινε να αναχθεί σε ιδιαίτερη («διαφορο
ποιημένη») σφαίρα με στόχο την εξισορρόπηση των αγοραίων ανισοτήτων. Η ΕΣΑ πλήπει 
ευθέως αυτήν τη διαφοροποίηση επαναφέροντας τους αγοραίους επικαθορισμούς και 
συμβάλλοντας στην προϊούσα «απο-διαφοροποίηση» [de-differentiation] κοινωνικής και 
οικονομικής πολιτικής. Απώτερο αποτέλεσμα είναι η περαιτέρω απίσχνανση της κοινωνι
κής διάστασης της ιδιότητας του πολίτη [social citizenship] κατά την έννοια του Τ Η Marshall 
(Streeck 1987, Visser 2000, Hyman 2001). Πιο επιγραμμσπκά, η ΕΣΑ εκκινεί από μια πλαι
σίωση του προβλήματος, σύμφωνα με την οποία η ανεργία δεν αποτελεί αντανάκλαση ή 
μορφή αποτυχίας της αγοράς, αλλά απόδειξη του ότι αυτή δεν αφήνεται να λειτουργήσει 
ελεύθερα. Όπως και στην κλασική νεοφιλελεύθερη οττπκή, η λειτουργία της αγοράς και 
οι παρορμήσεις της υποστασιοποιούνται, καθιστάμενες το απόλυτο μέτρο αξιολόγησης 
των διαφόρων πολιτικών8.

νως θα οδηγήσει σε αναδιάρθρωση προτεραιοτήτων και υιοθέτηση ενός νέου πυλώνα που θα εν
σωματώνει ευρύτερες κοινωνικές πολιτικές.

7. Goetschy (2001, 402).
8. Στο πλαίσιο αυτό μια σειρά από πιεστικά ερωτήματα σε πρώτο χρόνο παραμερίζονται και σε
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Συναφώς, το εγγύτερο επιχειρησιακό υπόδειγμα για την αποτίμηση των αιτιών της 
ανεργίας και των ενδεικνυόμενων μέτρων για την αντιμετώπισή της δεν είναι άλλο από τη 
λεγάμενη «Ευρωσκλήρωση», τη γνωστή σαρωτική σχηματοποίηση που θεώρησε την ευ
ρωπαϊκή ανεργία αποτέλεσμα παραγόντων όπως το υπερβολικά δαπανηρό κράτος πρό
νοιας, το υψηλό κόστος εργασίας και κοινωνικού μισθού και η ρύθμιση στις αγορές 
εργασίας9. Όπως είναι φυσικό, οι δέσμες δράσεων που προτείνονται κατατείνουν, με τον 
ένα ή τον άλλο τρόπο, στην άρση αυτών των συνθηκών: Η Προσαρμοστικότητα και η 
Επιχειρηματικότητα επιδιώκουν, αντίστοιχα, την επίτευξη ευελιξίας στην αγορά εργασίας 
και τη μείωση του έμμεσου εργατικού κόστους (με άμεσες και, κατά περίπτωση, δυσβά
στακτες επιπτώσεις στο υπάρχον -ήδη αποδυναμωμένο- κράτος πρόνοιας)10, ενώ οι 
Ίσες Ευκαιρίες επιδιώκουν τη μερική ανακούφιση των κρατικών προϋπολογισμών μέσω 
της αύξησης της βάσης των ασφαλισπκών εισφορών των εργαζομένων. Η Απασχολησι- 
μότητα, τέλος, αίρει περαπέρω την κοινωνική διάσταση της έννοιας του πολίτη υπάγο
ντας απευθείας την αξία της εκπαίδευσης στα κελεύσματα της αγοράς (καθ’ οδόν προς 
μια ιδιωτικοποίηση του αγαθού της δημόσιας εκπαίδευσης).

Το πρόβλημα με το παραπάνω σχήμα, όμως, είναι ότι πολύ λίγη σχέση έχει με την 
ελληνική πραγματικότητα: τα φάρμακα που προτείνονται λίγη σχέση φαίνεται να έχουν 
με τα συμπτώματα που καλούνται να ανημετωπίσουν. Επί πλέον, και ακριβώς λόγω της 
μονοσήμαντα αγοραίας πλαισίωσης του προβλήματος, αφήνονται στο απυρόβλητο βα
θύτερες απίες της ανεργίας. Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει από στοιχεία που παρατί
θενται στους παρακάτω πίνακες. Τα βασικά σημεία είναι τα ακόλουθα.

Τα στοιχεία του Πίνακα 1 κάνουν εμφανές ότι καθ’ όλη τη διάρκεια της δεκαετίας 
του 1990, η Ελλάδα ήταν (μαζί με την Πορτογαλία), όχι μια οικονομία υψηλών εισοδημά
των κατά το μοντέλο της Ευρωσκλήρωσης, αλλά το απόλυτο υπόγειο της Ευρώπης. Και

δεύτερο συγκαλύπτονται. Τι αντανακλά, αίφνης, η πρόσφατη κατάρρευση οικονομιών που εφάρμο
σαν συστηματικά πολιτικές ακραίας απελευθέρωσης των αγορών (με πιο πρόσφατο το θλιβερό 
παράδειγμα της Αργεντινής); Τι προβλήματα αναδεικνύει ο πολλαπλασιασμός σκανδάλων τύπου 
Enron και WorldCom; Πώς εξηγείται το γεγονός ότι κατά την τελευταία δεκαετία (κατά τη διάρκεια 
της οποίας κυριάρχησαν τάσεις αυτονόμησης της αγοραίας λειτουργίας) είχαμε, σε παγκόσμιο 
επίπεδο, αύξηση της ανεργίας κατά 80 εκατομμύρια (σε 180 εκατομμύρια συνολικά, ενώ άλλα 550 
εκατομμύρια υποαπασχολούνται με αμοιβές κάτω του ενός δολαρίου ημερησίως); (ILO 2003, χίϋ) 
Για μια σφαιρική παρουσίαση των προβλημάτων που ανακύπτουν από τη λειτουργία της αγοράς, 
βλ. Gray (1999).

9. Για εκτενείς σχολιασμούς και ανασκευές, βλ. ιδιαίτερα Esping - Andersen και Regini (2000).
10. Εξίσου προφανής «διάβρωση δημοσιονομικών θέσεων» πρέπει να αναμένεται και από τις 

πολλαπλώς προβαλλόμενες «φορολογικές μεταρρυθμίσεις» που, παρουσιαζόμενες ως «άρση αντι
κινήτρων για την απασχόληση», συχνά παρεισφρέουν στις Συστάσεις που το Συμβούλιο απευθύνει 
στα κράτη - μέλη (βλ.. λ.χ., Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 2002, παράγραφος 13). Αναγνωρίζοντας το 
πρόβλημα, η τελευταία έκθεση της Κομισιόν για την ευρωπαϊκή οικονομία θεωρεί πως ο περιορι
σμός των φορολογικών εσόδων πρέπει να «χρηματοδοτείται» και οι απώλειες να «ανπσταθμίζο- 
νται», όμως ως λύσεις προτείνονται μέτρα στην κατεύθυνση του περιορισμού των δημοσιονομικών -  
κυρίως κοινωνικών- δαπανών. Πρόκεπαι για λογικό κύκλο.
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παρ' όη το έμμεσο κόστος εργασίας (οι εργοδοτικές ασφαλιστικές εισφορές) ήταν κατά 
τι ψηλότερο (με τις Δανία, Βρετανία, Ιρλανδία και Λουξεμβούργο να κατατάσσονται κάτω 
από την Ελλάδα), αυτό (α) βρισκόταν σταθερά κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, και (β) 
πρέπει να εξετάζεται σε σχέση με το εξαιρετικά χαμηλό συνολικό κόστος εργασίας, του 
οποίου, άλλωστε, και αποτελεί ποσοστό.

Πίνακας 1

Άμεσο και έμμεσο κόστος εργασίας στην Ελλάδα και την Ε.Ε. (1991-2000)

ΑΜ ΕΣΟ  ΚΟ ΣΤΟ Σ ΕΡΓΑ Σ ΙΑ Σ ΕΜ Μ ΕΣΟ  ΚΟ ΣΤΟ Σ ΕΡΓΑ ΣΙΑ Σ

Χρόνος Δείκτης ωριαίου μισθού 
(ΗΠΑ=100)

Ασφαλιστικές δαπάνες 
ως ποσοστό 

του ωριαίου μισθού

Φόροι επί των χαμηλόμισθων 
ως ποσοστό του συνολικού 
κόστους εργασίας για έναν 

χαμηλόμισθο

Ελλάδα Ε.Ε.15

Κατάταξη 

στην Ε.Ε. Ελλάδα Ε.Ε.15

Κατάταξη 

στην Ε.Ε. Ελλάδα Ε.Ε.15

Κατάταξη 

στην Ε.Ε.

1991 45 114 [14] 18,9 24,2 [11]

1992 49 121 [14] 19,4 24,2 [11]

1993 44 110 [14] 22,2 23,9 [11]

1994 46 113 [14] 22,2 24,2 [11]

1995 53 126 [14] 22,2 24,5 [11]

1996 54 123 [14] 22,2 24,3 [10] 34,9 40,5 [10]

1997 50 111 [14] 22,2 24,3 [11] 35,0 40,7 [10]

1998 48 110 [14] 22,2 24,1 [11] 35,1 40,2 [10]

1999 106 23,9 34,3 39,0 [10]

2000 92 23,8 • 34,3 38,4 [10]

Πηγές: BLS (2001), Eurostat (2002)
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Είναι καταφανέστατο, συνεπώς, πως μόνο μικρή ή μηδαμινή δημιουργία απασχόλησης 
είναι πιθανή αν μειωθεί περαιτέρω το κόστος εργασίας, άμεσο ή έμμεσο". Κι όμως η 
μείωση αυτή βρίσκεται στον πυρήνα της συλλογισπκής της ΕΣΑ και των συστάσεων που 
το Συμβούλιο απευθύνει προς την ελληνική κυβέρνηση. Αυτό που σπάνια επισημαίνεται 
είναι πως μια μείωση του έμμεσου εργατικού κόστους συνεπάγεται και περαπέρω μείω
ση φορολογικών εσόδων. Και βέβαια είναι κοινότοπο να επισημάνει κανείς πως το ελλη
νικό κράτος πρόνοιας δύσκολα μπορεί να απορροφήσει περαιτέρω υστέρηση πόρων 
(βλ. υποσημείωση 10). Η παροιμιώδης αναποτελεσματικότητά του11 12 καταγράφεται στον 
Πίνακα 2, ο οποίος απστυπώνει την ανικανότητά του να αμβλύνει τον «κίνδυνο της φτώ
χειας», συνεπώς και το φάσμα του κοινωνικού αποκλεισμού.

Πίνακας 2
Κίνδυνος φτώχειας* πριν και μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις 

στην Ελλάδα και την Ε.Ε. (1995-1998)

Ελλάδα Ε.Ε.
Χρόνος Πριν από τις

Μεταβιβάσεις
Μετά τις 

Μεταβιβάσεις
Πριν από τις 
Μεταβιβάσεις

Μετά τις 
Μεταβιβάσεις

1995 23 22 27 18
1996 23 21 26 17
1997 24 23 26 17
1998 23 22 26 18

*  Ποσοστό του πληθυσμού με εισοδήματα κάτω του 60% του μέσου μισθού σε σταθερές τιμές. 
Πηγή: Eurostat (2002).

Μέσα από το πρίσμα της ΕΣΑ, η συζήτηση στρέφεται στη συνέχεια στο κρίσιμο μέγεθος 
του Μοναδιαίου Κόστους Εργασίας (ΜΚΕ). Μπορεί οι μισθοί να είναι χαμηλοί, υποστηρί
ζεται, όμως ότι το ΜΚΕ -παρ ' ότι φθίνον- παραμένει υψηλό, κι αυτό υπονομεύει την 
ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, συνεπώς και τη δυνατότητά της να δημιουργεί απα
σχόληση. Έπεται πως, επειδή το ΜΚΕ δεν πέφτει όσο γρήγορα θα έπρεπε, οι μισθοί 
πρέπει να συγκροτηθούν (αλλά, αν ήταν δυνατόν, δεν θα ήταν κακό και να έπεφταν). Τα 
συναφή -αλλά αμφίσημα13-  στοιχεία εμφανίζονται στον Πίνακα 3.

11. Το -εντελώς αναμενόμενο- συμπέρασμα επιβεβαιώνεται από την εμπειρική έρευνα. Μελέτη 
του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ που δημοσιοποιήθηκε τον Οκτώβριο του 2002 έδειξε ότι μόνο 3-4% της δημιουργίας 
νέων θέσεων απασχόλησης κατά το 2001 -02 οφείλεται στις μικρότερες εργοδστικές εισφορές (ΙΝΕ/ 
ΓΣΕΕ 2002, 22).

12. Για μια μακροϊστορική αποτίμηση, βλ. Petmesidou (1996). Βλ επίσης Stathopoulos (1996).
13. Παρ’ ότι το ελληνικό ΜΚΕ σημειώνει ρυθμούς μείωσης υψηλότερους από τον ευρωπαϊκό 

μέσο όρο, είναι γεγονός ότι σε χώρες με καλύτερες επιδόσεις στο μέτωπο της καταπολέμησης της 
ανεργίας (όπως το Λουξεμβούργο, η Αυστρία και η Ιρλανδία), ο ρυθμός μείωσης υπήρξε ακόμα
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Πίνακας 3
Εξέλιξη Μοναδιαίου Κόστους Εργασίας στην Ελλάδα και την Ε.Ε. (1996-2000)

Χρόνος Ελλάδα EE 15

1996 -1,38 -0,90
1997 2,18 -0,85
1998 0,84 -0,97
1999 -1.69 f 0,13
2000 -1,90 f 0,00

Πηγή: Eurostat (2002)

Πρόκειται για σημείο που κατοπτρίζει γλαφυρά τις πρακτικες-επιχειρησιακές επιπτώσεις 
μιας ηγεμονικής αναλυτικής πλαισίωσης. Γιατί είναι πράγμαπ εκπληκτικό το ότι η κρατού
σα ορθοδοξία παρακάμπτει τόσο την πραγματικότητα των εξαιρετικά χαμηλών μισθών, 
όσο και το γεγονός ότι το ΜΚΕ είναι λόγος, κλάσμα - συνάρτηση όχι μιας αλλά δύο μετα
βλητών: (1 ) του μισθολογικού κόστους και (2) της παραγωγικότητας14. Το πράγματι κρίσι
μο στοιχείο είναι, συνεπώς, η παραγωγικότητα, που όπως δείχνει ο Πίνακας 4 είναι οπήν 
ελληνική περίπτωση κάθε άλλο παρά ενθαρρυντική.

Πίνακας 4
Παραγωγικότητα εργασίας στην Ελλάδα (1992-2001) (Ε.Ε. 15= 100)

Χρόνος Ανά απασχολούμενο Κατάταξη στην Ε.Ε. Ανά ώρα εργασίας Κατάταξη στην Ε.Ε

1992 73,97 [14] 68,83 [14]
1993 74,34 [14] 62,94 [14]
1994 73,83 [14] 62,32 [14]
1995 74,79 [14] 62,96 [14]
1996 76,38 [14] 63,75 [14]
1997 76,48 [14] 64,31 [14]
1998 75,69 f [14] 64,87 [14]
1999 79,02 f [14] 63,90 [14]
2000 81,68 f [14] 65,99 f [14]
2001 83,60 f [14] 67,86 f [14]

Πηγή: Eurostat (2002)

υψηλότερος. Όμως είναι εξίσου σαφές ότι το χαμηλό ΜΚΕ δεν συνιστά κανενός είδους μαγική 
φόρμουλα. Η χώρα, αίφνης, με τον υψηλότερο ρυθμό μείωσης του ΜΚΕ κατά τη δεκαετία του 1990, 
η Φινλανδία, στάθηκε ανίκανη να μειώσει εντυπωσιακά τη δική της ανεργία (9,4% ). Ανπθέτως, η 
χώρα με το δεύτερο χαμηλότερο ποσοστό ανεργίας στην Ε.Ε., η Ολλανδία, είχε ρυθμούς μείωσης 
του ΜΚΕ σημαντικά χαμηλότερους από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

14. Όπως αναφέρεται στα συναφή εγχειρίδια, οι επιχειρήσεις που αποδίδουν υψηλούς μισθούς 
στους εργαζομένους μπορούν να είναι ανταγωνιστικές ως προς τις επιχειρήσεις που αποδίδουν 
χαμηλούς μισθούς, στο βαθμό που η παραγωγικότητα είναι αρκετά υψηλή ώστε να αντισταθμίζεται 
η διαφορά. Δεν πρέπει επίσης να παραβλέπεται ότι «οι χώρες με τις χαμηλότερες εργατικές αμοι
βές τείνουν να έχουν και τα υψηλότερα ΜΚΕ» (Adnett 1996, 19, 20).
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Η απογοητευτική επίδοση της Ελλάδας στον τομέα της παραγωγικότητας σπάνια 
απασχολεί τα κείμενα του διαβουλευτικού κύκλου της ΕΣΑ. Ένας πιθανός λόγος είναι ότι 
η επαρκής επεξήγηση και αντιμετώπιση του προβλήματος απαιτεί μια προβληματική ε
ντελώς διάφορη από αυτήν που συνέχει την ΕΣΑ. Γιατί η χαμηλή παραγωγικότητα μπορεί 
πράγματι να εξηγήσει την ύπαρξη χαμηλών μισθών (και την ανάγκη να παραμείνουν χα
μηλοί), όμως το αντίθετο δεν ισχύει: Οι χαμηλοί μισθοί δεν εξηγούν τη χαμηλή παραγω
γικότητα, κάθε άλλο. Τότε τι την εξηγεί;

Δεν είναι βέβαια δυνατόν να δοθεί μια πλήρης απάντηση στο πλαίσιο αυτού του 
κειμένου. Όμως το στοιχείο που είναι ουκ άνευ (και το οποίο πρέπει να αποτελεί σημείο 
εκκίνησης για μια σφαιρική ανάλυση) είναι η παραδοσιακή διστακτικότητα της ελληνικής 
επιχειρηματικής τάξης να επενδύσει στην Έρευνα και την Τεχνολογία. Τα αποκαλυπτικά 
συγκριτικά στοιχεία παρουσιάζονται στον Πίνακα 5 και το Γράφημα 1.

Πίνακας 5
Ιδιωτικές επιχειρηματικές δαπάνες Έρευνας και Ανάπτυξης (Ε & Α) 

στην Ελλάδα και την Ε.Ε. (1991-2000)

Χρόνος
Ιδιωτικές δαπάνες Ε & A (BERD) BERD ως ποσοστό 

ακαθάριστων* δαπανών Ε & A

Ελλάδα Ε.Ε.15 Κατάταξη
στηνΕ.Ε.15

Ελλάδα Ε.Ε.15 Κατάταξη
στηνΕ.Ε.15

1991 0,09 1,24 [14] 25,0 63,9 [14]
1992 1,22 63,2
1993 0,13 1,22 [14] 27,6 62,6 [14]
1994 1,20 62,8
1995 0,14 1,19 [14] 28,6 62,6 [14]
1996 0,12 1,18 [14] 63,4
1997 0,13 1,19 [15] 25,5 63,9 [14]
1998 1,19 63,6
1999 0,19 1,25 [14] 27,9 65,1 [14]
2000 1,24 65,3

•«Ακαθάριστες»: Ιδιωτικές + Δημόσιες 

Πηγή: Eurostat (2002)

Εύλογα τίθεται εδώ το ερώτημα: Τι θα ωθήσει τους έλληνες επιχειρηματίες να αλλάξουν 
αυτήν τη συμπεριφορά; Τι θα τους κάνει να πάψουν να θεωρούν την ανταγωνιστικότητα 
της οικονομίας συνώνυμο του χαμηλού εργατικού κόστους, και να αρχίσουν να επενδύ
ουν σε τομείς που αυξάνουν την παραγωγικότητα; Όπως η ίδια η ιστορική εμπειρία μαρ
τυρεί, σίγουρο είναι πως δεν θα το κάνει ούτε μια περαιτέρω μείωση του εργατικού κό
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στους, ούτε βέβαια το άλλο προτεινόμενο σκέλος πολιτικής, η περαιτέρω ελαστικοποίη- 
ση της αγοράς εργασίας.

Γράφημα 1
Ιδιωτικές επιχειρηματικές δαπάνες Έρευνας και Ανάπτυξης (BERD) στην Ε.Ε.5 (τάση)*
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Δεν εμφανίζονται στοιχεία για το Λουξεμβούργο και την Αυστρία. Η τάση βασίζεται 
σε σύγκριση με το 1995, χρονιά για την οποία υπάρχουν συνεπή συγκρίσιμα 
στοιχεία για τις περισσότερες χώρες της Ε.Ε.
Οι χώρες πάνω από τον οριζόνπο άξονα σημειώνουν BERD άνω του μέσου όρου, 
ενώ οι χώρες στα δεξιά του κάθετου άξονα έχουν τάση αύξησης του BERD πάνω 
από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

*0  δείκτης καταγράφει ιδιωτικές επιχειρηματικές (μεταποίηση και υπηρεσίες) δαπάνες έρευνας και 
ανάπτυξης (ανεξαρτήτως πηγών) ως ποσοστό του ΑΕΠ

Το πρόθεμα «περαιτέρω» στην προηγούμενη φράση δεν είναι τυχαίο. Πρόσφατες μελέ
τες έχουν δείξει ότι το στερεότυπο σύμφωνα με το οποίο η ελληνική αγορά εργασίας 
είναι άκαμπτη είναι εν πολλοίς μυθώδες (Κουζής 2001). Αφήνοντας κατά μέρος το γεγο
νός ότι η εργατική νομοθεσία πολύ συχνά μένει στα χαρτιά15, οι λεγάμενες άκαμπτες 
πλευρές της αγοράς εργασίας αφορούν ένα ιδιαίτερα μικρό ποσοστό παραγωγικών μο

15. Το ζήτημα της συστηματικής καταστρατήγησης των εργατικών νόμων, αν και ιστορική στα
θερά του ελληνικού εργασιακού τοπίου, έρχεται στο προσκήνιο της δημόσιας αντιπαράθεσης μόνο 
σπάνια, συνήθως ως σχολιασμός στα πορίσματα των ερευνών τού -από  της ιδρύοεώς του αριθμη
τικά ανεπαρκούς- Σώματος Επιθεωρητών Εργασίας (βλ. Σμύρνής 2001). Σύμφωνα με τις τελευταί
ες έρευνες (Ιούλιος και Οκτώβριος 2001 ), σχεδόν 50% των επιχειρήσεων που ελέγχθηκαν βρέθη
καν να παρανομούν. Ακόμα πιο αποκαλυπτική είναι η εικόνα που αναδύεται στον τομέα των εργατι
κών ατυχημάτων. Η Ελλάδα κατέχει τα θλιβερά σκήπτρα μεταξύ των χωρών της Ε.Ε. σε θανατηφό
ρα ατυχήματα, ενώ υστερεί σε ημέρες νοσηλείας των τραυματιών, και κατέχει επίσης την τελευταία 
θέση ως προς τις επιθεωρήσεις εργασιακών χώρων που πραγματοποιούνται (3.504, ενώ η Πορτο
γαλία έχει να παρουσιάσει 7.490, η Ιρλανδία 8.476, και η Ολλανδία 27.591). Δεν αποτελεί επίσης 
έκπληξη ότι ο αριθμός των προστίμων που επιβάλλονται σε εργοδότες είναι εξαιρετικά μικρός (56,
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νάδων (δεν αφορούν, λ.χ., τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις), ενώ στην πράξη ισχύει 
μια μεγάλη ποικιλία ευέλικτων εργασιακών διευθετήσεων (εκ περιτροπής εργασία, δια- 
λείπουσα εργασία, διαθεσιμότητα κ.λπ.), που όμως δεν υπολογίζονται στις περισσότε
ρες στατιστικές (οι οποίες αναλώνονται στο σχετικά χαμηλό ποσοστό των εργαζομένων 
μερικής απασχόλησης). Αυτό το οποίο επίσης δεν προσμετράται στις επίσημες αποτιμή
σεις είναι το τεράστιο ποσοστό της παραοικονομίας (περίπου 30% του ΑΕΠ σύμφωνα με 
τελευταίες μελέτες -τ ο  υψηλότερο μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ).

Το τελευταίο σημείο αξίζει ιδιαίτερης μνείας. Έχει σημασία να αναλογιστούμε ότι η 
παραοικονομία συνιστά πραγματικό παράδεισο ευελιξίας όλων των ειδών, ενώ το έμμε
σο εργατικό κόστος είναι απολύτως μηδενικό -  πρόκειται για μια νεοφιλελεύθερη Γη της 
Επαγγελίας, που όμως, αφού δεν εμπόδισε την αύξηση της ανεργίας στο παρελθόν, 
είναι τουλάχιστον αμφίβολο αν θα οδηγήσει και σε ουσιαστική μείωσή της στο μέλλον.

Σε κάθε περίπτωση, οι «κοινωνικοί εταίροι» καλούνται να διαβουλευτούν με το κρά
τος μέσα σ' αυτά τα στενά πλαίσια. Προτού στραφούμε στις πρακτικές επιπτώσεις που 
απορρέουν για τα εργατικά και συνδικαλιστικά υποκείμενα, ας επιστρέφουμε συνοπτικά 
στο πρόβλημα των κοινωνικών συλλογικστήτων.

Αυτό που μπορεί εν τάχει να επισημανθεί είναι ότι η κυριαρχία της διαδικαστικής 
θεώρησης της πολιτικής, της οποίας η ΕΣΑ αποτελεί βασική έκφανση, επιτείνει εξατομι- 
κευμένες αναγνώσεις προβλημάτων που είναι από τη φύση τους πρωτίστως κοινωνικά - 
ταξικά16. Η εξατομίκευση αυτή δεν γίνεται βέβαια μέσα από τυπική άρση των ταξικών 
προσδιορισμών - ο  λόγος στις δημόσιες πολιτικές δε μπορεί παρά να εξακολουθεί να 
περιλαμβάνει αναφορές σε εργοδότες και εργαζομένους. Υλοποιείται όμως υπόρρητα 
μέσω της προγραμματικής ρευστοποίησης όλωντων συγκρουσιακών διακυβευμάτων και 
της αέναης -ρητορικής- ανακάλυψης παιγνίων με θετικό πρόσημο17. Σε κωδικοποιημένη 
μορφή, τάξεις υπάρχουν, δεν υπάρχουν όμως -ή , σε κάθε περίπτωση, δεν πρέπει να 
υπάρχουν -  κοινωνικές - ταξικές αντιθέσεις.

ενώ στο πληθυσμιακά συγκρίσιμο Βέλγιο ο αριθμός είναι 325, και στη μικρότερη Ιρλανδία 1.450) 
(Ελευθεροτυπία, 23 Οκτωβρίου 2001 ). Σχολιάζοντας την εικόνα που αναδύεται ένας συντάκτης χαρα
κτήρισε πρόσφατα την Ελλάδα «Εργασιακή Μπανανία» (Μέγας 2001).

16. Η Απασχολησιμότητα, αίφνης, υπονοεί πως η ανεργία είναι ευθύνη ελλιπώς καταρτισμένων 
ατόμων.

17. Π.χ., η «Ευρωπαϊκή Κοινωνική Ατζέντα» της Νίκαιας (2000) μιλά για μείωση των ανισοτήτων, 
βελτίωση της ποιότητας απασχόλησης και επιστροφή στην πλήρη απασχόληση -πώ ς να μην υπάρχει 
πάνδημη συναίνεση για την επίτευξη ενός τέτοιου στόχου; Αυτό όμως, που -α ν και εύκολα συνάγε
τα ι- υποκρύπτεται συστηματικά, είναι πως οι ανισότητες δεν προβλέπεται να μειωθούν με επέκταση 
δικαιωμάτων, αλλά με περιορισμό τους- πως η εργασία, η «ποιότητα» της οποίας... θα βελτιωθεί, θα 
είναι κατά κανόνα ευκαιριακή και εξ ορισμού χαμηλής ποιότητας (αλλιώς θα λειτουργεί ως «αντικί
νητρο για την απασχόληση») ενώ η «πλήρης απασχόληση» που επιδιώκεται είναι πλήρης απασχό
ληση συγκεκαλυμμένων ανέργων (εργαζομένων σπς ευέλικτες μορφές παρά τη θέλησή τους). Ο 
Bourdieu (2001, 34) αναφέρθηκε σ’ αυτήν ακριβώς την πραγματικότητα όταν μίλησε για καιροσκο- 
πική χρήση της «συμβολικής γλώσσας του σοσιαλισμού« για την επίτευξη ουσιαστικά νεοφιλελεύθε
ρων στόχων. Σε κάθε περίπτωση, παρατήρησε, πρόκειται για ένα εγχείρημα «ευρωπαϊκής οικοδό
μησης», που, προς το παρόν, αυτό που κυρίως προωθεί είναι η «κοινωνική κατεδάφιση».



Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΥΓΚΥΡΙΑ 639

Οι συνέπειες για τις εργατικές συλλογικότητες είναι προφανείς, όμως γι’ αυτό και η 
σημασία της συνδικαλιστικής παρέμβασης μεγεθύνεται. Είναι κοινός τόπος πως η απο - 
πολιτικοποιημένη διακυβερνητική δεν μπορεί να υλοποιηθεί χωρίς συγκεκριμένες συνδι
καλιστικές συνέργειες. Το σημείο αυτό μας φέρνει στο δεύτερο θέμα του κειμένου, που 
άπτεται των σύγχρονων συνδικαλιστικών δράσεων και των ενδεχόμενων εναλλακτικών.

II. Συνδικαλιστικές Δράσεις και Εναλλακτικές

Η υπόσταση του «κοινωνικού εταίρου» είναι κάτι νέο για τον ελληνικό συνδικαλισμό. Δεν 
είναι δυνατόν βέβαια να σταθούμε εδώ (ούτε καν επιγραμματικά) στην ιστορία των ελλη
νικών εργασιακών σχέσεων'8. Όμως η πλέον βασική σταθερά είναι ένας συνδυασμός 
κρατικής κατασταλτικότητας, χειραγώγησης και εργατοπατερισμού. Κατά τη δεκαετία του 
1990 η μορφή του τοπίου αυτού φάνηκε να αλλάζει με την ανάδυση θεσμών «κοινωνικού 
διαλόγου». Όμως και πάλι το κύριο στοιχείο υπήρξε το περιεχόμενο, που περιγράφεται 
από μια εντυπωσιακή αντίφαση:

«...από τη μια μεριά και λόγω πολλών θεσμικών αλλαγών [το συνδικαλισηκό κίνη
μα] αποτελεί προνομιούχο συνομιλητή των εκάστστε κυβερνήσεων αλλά και των 
εργοδοτικών οργανώσεων, και από την άλλη μεριά κανένας από τους συνομιλητές 
δεν κάνει κάποια παραχώρηση, αλλά, αντίθετα, ζητάει παραχωρήσεις. Αν το συν
δικαλιστικό κίνημα δε βρει τρόπους να υπερβεί αυτή την αντίφαση και μάλιστα 
μεσοπρόθεσμα, θα υποστείτην πιο αποφασιστική ήττα του». (Κουκούλες 1997,70)

Αυτό δεν σημαίνει ότι οι εργασιακές συγκρούσεις έχουν πάψει· κάθε άλλο. Αν και τα στοι
χεία της απεργιακής δραστηριότητας είναι αμφιλεγόμενα και ελλιπή, το ελληνικό εργατι
κό κίνημα εξακολουθεί -παρά τους παρατεινόμενους οργανωτικούς ανορθολογισμούς 
του- να διεξάγει σημαντικούς διεκδικηπκούς αγώνες18 19. Όμως ο πολιτικός λόγος που

18. Βλ., μεταξύ άλλων, Σπυρόπουλος (1998), Κουκουλές (1984,1997), Kritsantonis (1992), Λιά- 
κος (1993), Μαυρογορδάτος (1988), Ζαμπαρλούκου (1996).

19. Τα στοιχεία της απεργιακής δραστηριότητας που συλλέγονται και δίνονται στη δημοσιότητα 
από το υπουργείο Εργασίας δεν περιλαμβάνουν πληροφορίες ούτε για το περιεχόμενο των απερ
γιών ούτε για τους παραγωγικούς κλάδους στους οποίους ξεσπούν. Επί πλέον, η δημοσιοποίηση 
των στοιχείων είναι ιδιαίτερα αργή — κάτι που, μεταξύ άλλων, αντανακλά την αδυναμία του Σώμα
τος Επιθεωρητών Εργασίας να ανταποκριθεί στα καθήκοντα καταγραφής της απεργιακής δράσης 
που του αποδόθηκαν με το Νόμο 2639/1988. Η τελευταία χρονιά για την οποία υπάρχουν στοιχεία 
είναι το 1998, μια χρονιά ύφεσης σε σχέση με την απεργιακή έξαρση που είχε παρατηρηθεί το 
1996 και 1997. Όμως η καθοδική τάση, που συνεχίστηκε και το 1999, ανεστράφη με τις μεγάλες 
κινητοποιήσεις του 2000-2001. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο διάστημα αστό σημειώθηκαν τέσσερις 
εθνικές γενικές απεργίες, με ιδιαίτερα μεγάλη συμμετοχή. Οι απεργίες της 7ης Δεκεμβρίου και 
10ης Οκτωβρίου 2000 έγιναν εναντίον του Νόμου 2874 για την Απασχόληση, ενώ αυτές της 26ης 
Απριλίου και 17ης Μαΐου 2001 εναντίον του σχεδίου για τη μεταρρύθμιση του ασφαλισπκού συστήμα
τος (βλ. ILO, και EIRO 2002). Αποτιμώντας το τοπίο των εργασιακών συγκρούσεων κατά την πρό
σφατη μεταπολιτευτική περίοδο, ο Μαυρογορδάτος (1988,127-29) παρατήρησε πως η ένταση του
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εκπέμπεται από τις συνδικαλιστικές ηγεσίες είναι κατά κανόνα αμυντικός και ελλειμματι- 
κός ως προς την ανάδειξη νέων συνθέσεων και εναλλακτικών.

Το πρόβλημα, βέβαια, δεν είναι αποκλεισπκά ελληνικό. Στις περισσότερες ευρωπαϊ
κές χώρες οι συνδικαλιστικές ηγεσίες μένουν προσκολλημένες στο «χαμένο παράδεισο» 
του κοινωνικού κορπορατισμού, ακόμα κι όταν γίνεται σαφές ότι επιστροφή σ’ αυτόν είναι 
πλέον αδύνατη. Όπως επισήμανε ο Kim Moody (1997α, 54), ακόμα κι όταν οι δράσεις 
των συνδικαλιστικών ηγεσιών ωθούν τις εξελίξεις «προς τα εμπρός. . .τα βλέμματά τους 
είναι σαφώς εσπασμένα στο παρελθόν». Η ελληνική ιδιαιτερότητα έγκειται μόνο στο ότι, 
καθώς νεο-κορποραπσπκό παρελθόν δεν υπήρξε, η πρωθύστερη ανακάλυψή του είναι 
απλώς περισσότερο ατελέσφορη.

Συναφώς, και στο όνομα ενός ασαφούς εκσυγχρονισπκού εγχειρήματος (σύμφω
να με το οποίο ο ρόλος των συνδικάτων έγκειται στη συμβολή τους στην «αναπτυξιακή 
προσπάθεια της χώρας»)20, οι κινηματικές παραδόσεις του ελληνικού συνδικαλισμού α- 
πωθούνται και παροπλίζονται, δεν μετεξελίσσονται. Η αναζήτηση «συναινέσεων» γίνεται 
έτσι συνώνυμη της διαπραγμάτευσης περαιτέρω παραχωρήσεων. Αν σ’ αυτό συνυπολογι
στούν και οι αρνητικές επιπτώσεις που έχει στην -ούτως ή άλλως χαμηλή- συνδικαλιστική 
πυκνότητα η ανεργία, δεν είναι παράξενο που η απστελεσμαπκστητατων συνδικαλιστικών 
αγώνων φθίνει. Αν δεν υπάρχει σοβαρή προοπτική νέων κατακτήσεων και διεύρυνσης του 
κοινωνικού ελέγχου πάνω στη σφαίρα της παραγωγής (κάτι που προφανώς προϋποθέτει 
πολιτικοποίηση του προβληματισμού για ζητήματα όπως η αντιμετώπιση της ανεργίας, η 
αύξηση της παραγωγικότητας και οι προκλήσεις της ανταγωνιστικότητας), το σύνηθες 
πρόβλημα που θέτει η κοινωνιολογία των οργανώσεων και η σχολή της ορθολογικής επι
λογής αντιστρέφεται: το ενδιαφέρον ερώτημα παύει να είναι γιαπ εντάσσονται ή δεν εντάσ
σονται στα συνδικάτα νέα μέλη, αλλά γιατί δεν τα εγκαταλείπουν και τα υπάρχοντα.

Όλα αυτά, βέβαια, έχουν αρνητικές επιπτώσεις στη διαδικασία συγκρότησης 
συλλογικών υποκειμένων: διάχυτος κοινωνιολογικός εκχυδαϊσμός (με επαναλαμβανόμενες 
«ανακαλύψεις» του τέλους της εργασίας, του τέλους της εργατικής κοινωνικής κατηγορί
ας, κ.λπ.), άλογος εκφετιχισμόςτων μηχανισμών της αγοράς, ανάδυση εξατομικευμένων 
προτύπων, εν τέλει ρευστοποίηση της ίδιας της έννοιας της ενσυνείδητης πολιτικής 
παρέμβασης και της δυνατότητας επηρεασμού των τεκταινομένων στο κοινωνικό, πολπικό 
και συμβολικό περιβάλλον. Είναι εύλογο να αναρωτηθεί κανείς αν η αρνηπκή αυτή συγκυρία 
είναι αναστρέψιμη.

διεκδικητικού κινήματος υπήρξε συχνά αντίστροφη προς τον έλεγχο τον οποίο ασκούσαν στα ηγετι
κά κλιμάκια οι «κυβερνητικοί» συνδικαλιστές -ε ίτ ε  γιατί αντιπολιτευόμενα κόμματα επέτειναν τη 
διαμαρτυρία τους, είτε γιατί οι ίδιες οι ηγεσίες υποχρεώνονταν σε κινητοποιήσεις «σε μια απελπι
σμένη προσπάθεια διάσωσης [της] αξιοπιστίας τους... ». Πρόκειται για κινηματική δυναμική που χα
ρακτήριζε και άλλες περιόδους της ιστορίας του διεκδικητικού κινήματος. Βλ. ,λ.χ., Σεφεριάδης (1998).

20. Για μια πρώιμη κλασική διατύπωση του κεντρικού σκεπτικού, βλ. Πρωτόπαππας(1997,1998).
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Διαστάσεις Εναλλακτικών

Απσπμώντας τα προβλήματα του ευρωπαϊκού συνδικαλισμού στη στροφή του αιώνα, οι 
Leisink, Van Leeput και Vilrokx (1996) εννοιολόγησαν έξι διαστάσεις συνδικαλιστικής στρα
τηγικής που, αν και μη εξαντλητικές, είναι ωστόσο απαραίτητες προκειμένου τα συνδικά
τα να αντιμετωπίσουν τη σημερινή κρίσιμη συγκυρία. Έχοντας συνείδηση των κενών που 
η σχηματική αυτή τοποθέτηση του προβλήματος αφήνει, θα τελειώσω επισημαίνοντας τη 
συνάφειά τους και για την ελληνική περίπτωση. Αν και ο συνοπτικός (και σκόπιμα δεικτι
κός) χαρακτήρας της διερεύνησης κινδυνεύει να προσδώσει στο κείμενο υφή μανιφέ
στου, βασική πρόθεσή της είναι να συνοψίσει μια μελλονηκή ερευνητική ατζέντα.

1. Η πρώτη διάσταση αφορά την Αποστολή των Συνδικάτων. Στην τρέχουσα συγκυ
ρία της παγκοσμιοποίησης, το να παραμένουν τα συνδικάτα εγκλωβισμένα στη λογική 
των απο-πολπικοποιημένων «κοινωνικών εταίρων» αποτελεί, παρά τον σχετικά πρόσφατο 
χαρακτήρα της εξέλιξης, επικίνδυνο αναχρονισμό. Τα συνδικάτα πρέπει να επανα- πολπι- 
κοποιήσουν το λόγο τους, επιδιώκοντας να αποκαλύψουν κοινωνικές/ταξικές δυνάμεις 
πίσω από τα οικονομικά φαινόμενα. Όπως έγραψε ο Bourdieu (2001, 38), τα συνδικάτα 
πρέπει να ξεφύγουν από τον «τεχνοκρατικό - διπλωματικό πειρασμό» και την υποστασιο- 
ποίηση της αγοραίας εργαλειακάτητας21. Αυτό σημαίνει ένα πρότυπο κινημαπκού και πολι
τικοποιημένου συνδικαλισμού22 που οφείλει να διευρύνει το διεκδικητικό φάσμα, ασκώ
ντας κριτική στις μεταλλαγμένες νεοφιλελεύθερες πλαισιώσεις είτε της τρποδρομικής 
σοσιαλδημοκρατίας εάε πολιτικών όπως η ΕΣΑ (βλ. Moody 1997).

2. Η δεύτερη διάσταση αφορά το ζήτημα της Αλληλεγγύης. Υποστηρίζεται συχνά ότι 
ένας κινηματικός συνδικαλισμός δεν είναι σπς μέρες μας εφικτός λόγω της υποχώρησης 
των λεγομένων «παραδοσιακών αξιών της εργατικής τάξης»23. Αυτό που οι αναλύσεις

21. Έσπευσε όμως να τονίσει και τις μεγάλες δυσκολίες που ενέχονται σ' αυτό το εγχείρημα 
«αποκατάστασης της πολιτικής». Τα κέντρα εξουσίας είναι ιδιαίτερα απόμακρα (όχι μόνο γεωγραφι
κά) και «δεν έχουν τίποτε το κοινό, ούτε στο επίπεδο των μεθόδων ούτε στο επίπεδο των φορέων 
τους, με εκείνους τους θεσμούς ενάντια στους οποίους στρέφονταν κατά παράδοση οι αγώνες». 
Επί πλέον η εξουσία των κυρίαρχων σήμερα φορέων και θεσμών «στηρίζεται σε μια εκπληκτική 
συγκέντρωση κάθε είδους κεφαλαίου (οικονομικού, πολπικού, στρατιωτικού, πολιτιστικού, επιστημο
νικού, τεχνολογικού), που αποτελεί το εφαλτήριο για μια άνευ προηγουμένου συμβολική κυριαρχία, 
ασκούμενη και διαχεόμενη κυρίως από τα Μέσα Ενημέρωσης. » (2001, 84).

22. Η κινηματική διάσταση αφορά πλειάδα συνδικαλισπκών λειτουργιών -περιλαμβάνει ζητή
ματα οργάνωσης, διεκδικητικού ρεπερτορίου (μορφών δράσης) και πολιτικού λόγου, στα οποία 
δεν είναι βέβαια δυνατόν να επεκταθούμε εδώ. Υποστηρίχθηκε πάντως πως καθορισπκό γνώρισμα 
του κινηματικού φαινομένου αποτελεί η αναστοχαστικότητα αναφορικά με ζητήματα κοινωνικής 
οργάνωσης και η αντίσταση απέναντι στην αγοραία εργαλειακότητα (Buechler 2000,213).

23. Η επιχειρηματολογία αυτή εκφέρεται συνήθως έμμεσα και στο πλαίσιο ενός θεωρηπκού 
υποδείγματος που μπορεί, για συντομία, να αποκληθεί «μετα-βιομηχανικό σύνδρομο». Οι βασικές 
αρχές του έχουν ως εξής: Πίσω από τη φθίνουσα συνδικαλισπκή πυκνότητα βρίσκεται η έλευση 
της «μετα-βιομηχανικής κοινωνίας» -ό ρ ο ς  που παραπέμπει στο τέλος του φορνπσπκού παραγω
γικού προτύπου, την εκτίναξη του τομέα των υπηρεσιών, την ανάδυση των ευέλικτων μορφών 
εργασίας κ.λπ. Η νέα μετα-βιομηχανική πραγματικότητα διαλύει τους παραδοσιακούς τόπους ου-
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αυτές παραβλέπουν είναι ότι η αλληλεγγύη (όπως και η ίδια η εργατική συλλογικότητα) 
δεν είναι, ούτε υπήρξε ποτέ, φυσικό φαινόμενο ή ουσιοκρατικό στεγανό -δ ε ν  υπήρξε 
ποτέ Χρυσούς Αιών της εργατικής συλλογικότητας. Όποτε αναδυόταν («κατασκευαζόταν») 
τέτοια συλλογικότητα, αυτό συνέβαινε πάντα μέσα από επίπονη πολιτική διαμεσολάβηση 
που κατά κανόνα λάβαινε χώρα σε αντίξοες περιβαλλοντικές συνθήκες. Αν είναι έτσι, η 
«φθίνουσα αλληλεγγύη» της συγκυρίας είναι περισσότερο αποτέλεσμα παρά αιτία των 
συνδικαλιστικών πρακτικών. Αυτές και πρέπει και μπορούν να προβούν σε νέες δυναμι
κές αξιακές πλαισιώσεις που θα περιλάβουν τόσο παλιά όσο και νέα εργατικά στρώματα 
(όπως εργαζομένους στον άτυπο τομέα, μετανάστες, νέους, γυναίκες και ανέργους).

3. Η τρίτη διάσταση μπορεί να αποκληθεί Νέα ζητήματα προς διαπραγμάτευση: Η 
σχέση με την προηγούμενη διάσταση είναι άμεση. Τα συνδικάτα δε μπορούν να αναδεί
ξουν συλλογικά εργατικά υποκείμενα αν δεν εντάξουν στα παραδοσιακά αιτήματά τους 
τα προβλήματα των νέων κατηγοριών εργαζομένων. Η συζήτηση για τους τρόπους με 
τους οποίους αυτό μπορεί να γίνει έχει ξεκινήσει (Βαΐου/Χατζημιχάλης 1997,218-19· Σιάνου 
1997,164' Κατσορίδας 1998,85-88) , όμως ο προβληματισμός πρέπει προφανώς να επε
κταθεί τόσο από τους μελετητές, όσο και από τους συνδικαλιστές. Είναι απαραίτητο, αίφ
νης, τα συνδικάτα να επεκτείνουν τις διεκδικήσεις τους «σε θέματα υγείας, στέγασης, 
μεταφορών, επιμόρφωσης, σχέσεων μεταξύ των δύο φύλων και ψυχαγωγίας» (Bourdieu 
2001, 42). Επί πλέον, σημαντικό σημείο στη συζήτηση αυτή είναι ότι τα συνδικάτα του 
Δημοσίου οφείλουν να αντισταθούν στις συνήθεις επικλήσεις που γίνονται περί μετρια- 
σμού της διεκδικητικότητάς τους, δήθεν προς όφελος των εργατών του ιδιωτικού τομέα. 
Πρόκειται για το ακανθώδες ζήτημα της διχοτόμησης «κεντρικών» και «περιφερειακών» 
εργαζομένων (το γνωστό insider - outsider issue), που τείνει να αναπαραχθεί και ως δια
χωρισμός μεταξύ σταθερά και μερικά απασχολουμένων, μεταξύ υψηλόμισθων και χαμη
λόμισθων, γηγενών και οικονομικών προσφύγων κ,λπ. Παρ’ ότι είναι γεγονός ότι η ημερή
σια διάταξη των συλλογικών διαπραγματεύσεων τείνει να ευνοεί τα πιο προνομιούχα στρώ
ματα (Fakiolas 1985), η άποψη ότι η ιοχύςτων «περιφερειακών» εργαζομένων θα αυξηθεί 
αν η διεκδικητικότητα των «κεντρικών» υποχωρήσει είναι εντελώς έωλη, θεωρητικές επε
ξεργασίες στην περιοχή της συγκρουσιακής πολιτικής και των κοινωνικών κινημάτων, 
μάλιστα, οδηγούν στο ακριβώς αντίθετο συμπέρασμα: πως η επίταση των μαχητικών 
πρακτικών των θεσμικά ισχυρότερων διεκδικητών (όπως οι εργάτες του δημόσιου τομέα 
σιην Ελλάδα) τείνει να μειώνει το «κόστος συμμετοχής» και να αναδιατάσσει τη δομή των 
πολιτικών ευκαιριών δημιουργώντας πολύτιμο νέο χώρο για την κινητοποίηση των θεσμι
κά πιο αδύναμων (Tarrow 1998, κεφ. 91 Moody 1997, 278-79· Lipsig - Mumme 1989). Αν 
και αυτό συστηματικά παραβλέπεται, πρόκειται για κλασική περίπτωση «παιγνίου με θετι
κό πρόσημο»: κάτω από προϋποθέσεις (που πρωτίστως αφορούν το συνολικό πολιτικό 
Λόγο που τα συνδικάτα εκπέμπουν), η μαχητικότητα των θεσμικά ισχυρστέρων μπορεί να 
οδηγήσει σε συνολική ενδυνάμωση του συνδικαλιστικού κινήματος.

γκρότησης συλλογικών υποκειμένων και οδηγεί στην εξατομίκευση, που, με τη σειρά της, δημιουρ
γεί για τα συνδικάτα περιβάλλον κινούμενης άμμου.
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4. Η τέταρτη διάσταση αφορά τις Σχέσεις των συνδικάτων με τους εργοδότες·. Και 
αυτές απορρέουν από τον πολιτικό λόγο των συνδικάτων. Δεν είναι δυνατόν στο βωμό 
της συναίνεσης και των «καλών σχέσεων» η πολιτικοποίηση των οικονομικών αιτημάτων 
να αναβάλλεται ή να ματαιώνεται. Χωρίς δογμαπσμό, αλλά και χωρίς «οικονομική μοι
ρολατρία» (Bourdieu 2001, 39), τα συνδικάτα πρέπει να προβάλλουν δυναμικά αιτήματα, 
αναδεικνύοντας την ύπαρξη φαινομένων κοινωνικής απληστίας και αποκαλύπτοντας τη 
δυνατότητα εναλλακτικών πολιτικών. Στο πλαίσιο αυτό, η πυκνή αποτίμηση της ιστορικής 
εμπειρίας που επιχείρησε ο Cohn (1993:226) είναι ιδιαίτερα χρήσιμη: «Προγραμματικές 
δεσμεύσεις για εργασιακή ειρήνη, απεμπόληση μη οικονομικών φρημάτων, [και] περιο
ρισμοί της απεργιακής μαχητικότητας... [έχουν κατά κανόνα] αποδυναμώσει την εργαπ- 
κή πλευρά».

5. Η πέμπτη διάσταση αφορά τις Σχέσεις των συνδικάτων με το Κράτος. Το ότι ο 
κλασικός κοινωνικός κορποραπσμός είναι πια νεκρός είναι κοινός τόπος24. Το να τον αναπο
λούν οι συνδικαλιστικές ηγεσίες είναι ίσως εύλογο, είναι όμως και μάταιο. Ως «αντιπολι
τεύσεις που δεν γίνονται ποτέ κυβερνήσεις, τα συνδικάτα οφείλουν να διεκδικούν εκτός 
των κρατικών διαδρόμων» (Moody 1997,285). Δεν σημαίνει βέβαια αυτό ότι τα συνδικάτα 
πρέπει να σταματήσουν να συνδιαλέγονται με το κράτος. Όμως τα συνδικάτα, περισσότε
ρο από τους μελετητές, πρέπει και πάλι να εξοικειωθούν με το γεγονός ότι το κράτος, 
ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, επιδιώκει τη μεταφορά του «ελέγχου των βασικών μέσων 
παραγωγής, επικοινωνίας και ανταλλαγής σε ιδιωτικά, εγγενώς μη δημοκρατικά τραπεζι
κά και επιχειρηματικά συγκροτήματα» (Panitch 1996,108). Είναι συνεπώς προφανές ότι η 
ύπαρξη «καλών σχέσεων» με τις πολιτικές ηγεσίες δεν μπορεί να είναι αυτοσκοπός. Το 
ζήτημα αυτό -όπω ς και άλλα- προϋποθέτει εσωτερικές δημοκραπκές λειτουργίες (βλ. 
Moody 1997,275-77' Hyman 1994,124-25), και προπαντός υπέρβαση - αποτροπή τής -  
στην Ελλάδα ιδιαίτερα διαδεδομένης- χρήσης των συνδικαλιστικών οργανώσεων από τα 
ηγετικά τους στελέχη ως εφαλτήριο για την προώθηση ατομικών συμφερόντων25. Χωρίς

24. Δεν πρέπει όμως να παραβλέπεται η ακριβής φύση του, όπως τη διατύπωσε πριν από δεκα
πέντε χρόνια ο Μαυρογορδάτος (1988, 25): «. [Η] ταξική αουμμετρία του κοινωνικού κορπορατι- 
σμού είναι...έκδηλη, αφού ως σύστημα τείνει να εξασφαλίσει, άμεσα και έμμεσα, τη συναίνεση της 
εργατικής τάξης στις αναπροσαρμογές και τελικά στην επιβίωση του καπιταλισμού. Στο μέτρο που 
αυτή η ‘λεόντειος εταιρεία’ μεταξύ των 'κοινωνικών εταίρων’ υπήρξε κατ’ εξοχήν δημιούργημα της 
σοσιαλδημοκρατικής πολιτικής, έρχεται στο νου το καταλυτικό απόφθεγμα ότι η σοσιαλδημοκρατία 
είναι το ανώτερο στάδιο του καπιταλισμού’».

25. Είναι άλλωστε γνωστό ότι η απόσταση από τον απλώς συμβολικό ως τον ιδεολογικό ή και 
θεσμικό «κοινωνικό συνεταιρισμό» ανάμεσα στη συνδικαλιστική γραφειοκρατία και τη γραφειοκρατία 
του κεφαλαίου και του κράτους δεν είναι μεγάλη (Moody 1997α, 54). Δεν έχει κανείς παρά να δει 
τα βιογραφικά σημαινόντων κυβερνητικών στελεχών με προϋπηρεσία στο συνδικαλισμό. Κατά τρό
πο ειρωνικό, το πρόβλημα επιτείνεται τα τελευταία χρόνια, με την τυπική επέκταση των συνδικαλι
στικών αρμοδιοτήτων. Η εργατική εκπροσώπηση στις πάνω από 400 επιτροπές και στα δεκάδες 
διοικητικά συμβούλια τραπεζών, θυγατρικών, ΔΕΚΟ και άλλων οργανισμών αποφέρει χρηματικές 
και άλλες αμοιβές, και αυτό έχει οδηγήσει σε έντονη αμφισβήτηση της ανεξαρτησίας (αλλά και της 
ηθικής υπόστασης) των συνδικαλιστικών ηγεσιών (βλ. Καθημερινή. 2 φεβρουαρίου 2003).
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να είναι δυνατή περαιτέρω διερεύνηση του προβλήματος αυτού, είναι, ωστόσο, σαφές 
ότι είναι στενά συνυφασμένο με την ανάγκη υπέρβασης του ακανθώδους οργανωτικού 
ανορθολογισμού του ελληνικού συνδικαλισμού -τ ω ν  μυριάδων αυτοτελών πρωτοβάθ
μιων σωματείων, της απουσίας κλαδικών συνδικάτων, και της «τερατώδους» οικονομικής 
εξάρτησης των σωματείων από το κράτος (Κουκουλές 1984· Μαυρογορδάτος 1988,92- 
9826).

6. Η έκτη διάσταση, τέλος, αφορά το ιδιαίτερα σημαντικό ζήτημα του Διεθνισμού: Ο 
βασικός κώδικας που συνέχει το κείμενο αυτό είναι η ανάδειξη της σημασίας της πολιτι
κής, κυρίως ως λόγου που διαμορφώνει συλλογικότητες και διεκδικητικά κοινωνικά υπο
κείμενα. Στην εποχή της παγκοσμιοποίησης η αναστροφή της αγοραίας κυριαρχίας είναι 
εντελώς αδύνατη χωρίς νέους διεθνικούς ορίζοντες (το γεγονός ότι και η ΕΣΑ είναι πα
νευρωπαϊκής εμβέλειας δεν είναι άλλωστε τυχαίο). Μεγάλο τμήμα της επιχειρηματολο
γίας που οδηγεί στην απίσχναση του κράτους πρόνοιας εδράζεται στη λογική της «εθνι
κής ανταγωνιστικότητας»: Οι εργαζόμενοι οφείλουν να συναινέσουν σε περιστολή των 
αμοιβών, τον περιορισμό των κοινωνικών δικαιωμάτων και την απορρύθμιση των εργα
σιακών σχέσεων, αλλιώς η εθνική οικονομία θα απολέσει τα «συγκριτικά της πλεονεκτή
ματα». Παρ' ότι η τεχνική αρτιότητα του επιχειρήματος είναι -όπω ς υποστηρίχθηκε- εξαι- 
ρεπκά αμφίβολη, η ισχύς του ως απόφανση κοινής λογικής ή ως ρητορική αποστροφή 
είναι καταθλιπτικά προφανής. Μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο αν επισημανθεί όπ επανα
λαμβάνεται μονότονα σε ολόκληρο τον -παγκοσμιοποιημένο- κόσμο. Αυτό προϋποθέτει 
διεθνή συνεργασία των συνδικαλιστικών δυνάμεων, διεθνισμό. Πρέπει όμως να τονιστεί 
πως «διεθνισμός» είναι πρωτίστως διεθνικός πολιτικός λόγος και μόνο δευτερευόντως 
οργανωτική κρυστάλλωση. Συναφώς, ένα τοπικό συνδικάτο μπορεί να απηχεί και να ανα- 
δεικνύει διεθνιστικές προτεραιότητες που μια πανευρωπαϊκή συνομοσπονδία όπως η 
Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία (που απλώς αθροίζει εθνικούς λόγους χωρίς να τους συνθέ
τει) αμελεί27. Οι μελετητές προβάλλουν συνήθως τις τεράστιες δυσκολίες που ανακύ
πτουν -κ α ι σωστά (π.χ. Tilly 1995, Moody 1997, Goetschy 1996, Hyman 1996, Burdieu 
2001 39-45, 87-93/101): οι κοινωνικές διεκδικήσεις (ειδικά οι διεκδικήσεις που προβάλ
λουν τα συνδικάτα) είναι από τη φύση τους προσανατολισμένες εθνικά, ενώ πολλές από 
τις δράσεις που στρέφονται εναντίον «υψηλότερων» κλιμακίων εξουσίας (κατά τη μετά - 
Σιάτλ εποχή) χαρακτηρίζονται από τον εφήμερο, ασυνεχή και συμπιληματικό χαρακτήρα

26. Σε πιο πρόσφατο κείμενο ο Μαυρογορδάτος (2001, 31 ) παρουσιάζει γλαφυρά τις πιο κρίσι
μες πλευρές του προβλήματος: «Η δημιουργία και λεπουργία [πλήθους οργανώσεων χωρίς τη 
μαζική στήριξη που θα χρειαζόταν κανονικά] εξασφαλίζεται από μερικές εκατοντάδες ‘στελεχών’, 
για τα οποία υπάρχουν ατομικά ανταλλάγματα . Μερικά τέτοια κίνητρα είναι μάλιστα θεσμοθετη
μένα, όπως οι πλουσιοπάροχες συνδικαλισπκές άδειες και προπαντός οι συντάξεις. Τα υπόλοιπα 
απορρέουν από την ένταξη των στελεχών σε πελατειακά δίκτυα, κομμαπκά και μη».

27. Άλλωστε τα αδιέξοδα μιας στενά οργανωτικής θέασης του προβλήματος είναι ήδη ορατά. 
Έχει πρόσφατα καταδειχθεί ότι, σε αντίθεση με μια ευρέως διαδεδομένη εικόνα, κατά τη δεκαετία 
του 1990 ο ρυθμός αύξησης των διεθνών κινηματικών οργανώσεων δείχνει σημάδια υποχώρησης 
(Smith 2001).
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τους. Απλές λύσεις ασφαλώς δεν υπάρχουν, όμως πρόκεπαι για σημείο που ίσως μπο
ρεί να φωτιστεί από την παραδοσιακή διαλεκπκή: παρά την πολλαπλή υπονόμευση της 
δημόσιας σφαίρας που η «παγκοσμιοποίηση» επιφέρει, είναι προφανές ότι -κατά τρόπο 
παράδοξο- δημιουργεί παράλληλα προϋποθέσεις για την ανάδυση ενός πρακτικού διε
θνικού λόγου. Όμως θα ήταν λάθος αν η αναζήτησή του αναλωνόταν σε αποκλειστικά 
κοινωνιολογικού χαρακτήρα ανπστοιχίσεις. Ο διεθνισμός και το ευρύτερο εγχείρημα α
νάδειξης ρωμαλέων διεκδικητικών συλλογικοτήτων είναι πρωτίστως πολιτικό πρόβλημα.
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